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SPOREDNIJE NEBO
(Dejan Čančarević: Sto malih pesama, UKKPP, Pančevo, 2012)

Pre laz sa psi ho de lič nog, tvr dog bluz na ra ti va na post pank i no u vejv lir ski mi ni ma li-
zam – ta kav ra di ka lan stil ski za o kret isto ri ja pop mu zi ke sa svim ret ko, ako uop šte be le ži, a 
ipak, u po e zi ji De ja na Čan ča re vi ća ova kva pro me na ne iz gle da neo bič no. Reč je o po e tič-
ko-stil skom avan tu ri zmu, ali i o obes ko re nje no sti: oso bi na ma ko je obe le ža va ju ge ne ra ci-
ju ko ja se u srp skoj po e zi ji ja vlja to kom pret hod ne de ce ni je. To se mo že de fi ni sa ti i kao 
ose ća nje sve ta: eg zi sten ci jal na pa ra dig ma ko ja (po et ski) iden ti tet pod ra zu me va ne sa mo 
kao tra ga nje za njim ili ne pre sta no pre i spi ti va nje, već iden ti tet vi di kao ne gi ra nje iden ti te
ta, za njim se sa mo ži vo po se že u sa mo ži vom sve tu on da ka da to do no si od re đe nu ma te-
ri jal nu ili emo ci o nal nu ko rist, a od bi ja se ka da se od to ga slu ti šte ta. Ma kar ovi po ku ša ji da 
se opi še jed no sta nje i ne ma ju ne po sred ne ve ze sa kon kret nom knji gom – Čan ča re vi će-
vih Sto ma lih pe sa ma – ra di se o ge ne ra cij skom epo hal nom am bi jen tu u ko me ove pe sme 
na sta ju i u ko me po e tič ki za o kret ovog pe sni ka ne tre ba raz u me ti kao ne što po seb no 
hra bro i no vo, ne go kao pa ra dig ma tič no. 

Iz me đu pret hod ne knji ge 1871 [na ra tiv nost. pa tri o ti zam] i Sto ma lih pe sa ma mo že se 
re ći da je Čan ča re vić po stao kult ni ge ne ra cij ski pe snik. „Kult nog pe sni ka“ mo žda je naj-
jed no stav ni je opi sa ti kao onog ko ji ima broj ni je tzv. obič ne či ta o ce, u od no su na či ta o ce 
ko le ge. Čan ča re vić je taj sta tus ste kao raz gra na tim po et skim ak ti vi zmom, ko ji je ob u hva-
tao ra zno li ke na stu pe, per for man se i pro jek te, ali mo žda po naj vi še iskre no šću, po kla pa-
njem iz me đu tek sta i gla sa, od no sno, je din stvom eti ke i este ti ke na tim na stu pi ma. 

Sle de ći bo lje obi ča je pop in du stri je, Čan ča re vić je za eti ke tu Pe sni če nje 2009. ob ja vio 
i-pi Sva ko dne vlje, ko ji je sa dr ža vao iz bor i bio na ja va du go svi ra ju će knji ge Sto ma lih pe sa
ma. Upo re đu ju ći ova dva iz da nja mo že se do ći do za ni mlji vih uvi da. Na i me, Sva ko dne vlje 
je na sta ja lo u olov no vre me dru ge Ko štu ni či ne vla de, i to kom 2009. go di ne, pa je taj i ta-
kav iz bor pe sa ma osta vljao ne dvo smi slen uti sak tu rob nih ras po lo že nja, tam ne škr to sti u 
iz ra zu, kao i otvo re nog dru štve no-kri tič kog an ga žma na. Dru gim re či ma, ove pe sme ima le 
su i ja snu ka tar zič nu funk ci ju, ka ko za pe sni ka, ta ko i za či ta o ca. Sta vlje ne u ši ri i dru ga či ji 
kon tekst knji ge Sto ma lih pe sa ma, naj če šće u ne što iz me nje nim ver zi ja ma, uz iz o sta vlja nje 
ne ko li ci ne, naj o štri jih i naj jed no stav ni jih, pe sme iz Sva ko dne vlja sa da de lu ju ti še i za o blje-
ni je, kao od red ni ce u za um nom po et skom reč ni ku.

Upra vo tu bi i tre ba lo po če ti ana li zu pro jek ta Sto ma lih pe sa ma, bu du ći da je i sam pe-
snik, na pro mo ci ji ove i osta lih knji ga iz pr vog ko la edi ci je „Naj bo lja“ u Kul tur nom cen tru 
Be o gra da, re kao da je u jed nom tre nut ku, na kon pret hod ne knji ge, dao se bi za da tak da 
na pi še sto ti nu pe sa ma. Knji žev no i strij ske aso ci ja ci je na Čan ča re vi ćev pro je kat idu u prav cu 
Po pi nih Ne po činpo lja i Spo red nog ne ba, i to pre sve ga zbog (an ti)ko smo go nij ske di men-
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zi je ovih knji ga. U ovom kon tek stu tre ba sva ka ko po me nu ti i Na sta si je vi će vu po e zi ju, de-
lom zbog ose ća nja za mr znu to sti pe snič ke sli ke, po ku ša ja opi sa jed nog, za te če nog sta nja, 
ali mo žda i vi še zbog upo tre be ap strakt nih ime ni ca žen skog ro da, ko je je ka rak te ri sa lo i 
pret hod nu Čan ča re vi će vu knji gu. Ova li ni ja mo že od ve sti i da lje u knji žev nu pro šlost, sve 
do dru gog iz da nja Vu ko vog Rječ ni ka, do nje go vih hu mor no-za um nih opi sa na rod nih obi-
ča ja i ve ro va nja, kao i krat kih umo tvo ri na po put za go net ki i dru gih je zič kih iga ra, ali, ta ko-
đe, i do vr lo zna čaj ne so ci jal de mo krat ske ten den ci je ovog de la. Jer ne ma sum nje da je 
Čan ča re vić, uz Dra ga nu Mla de no vić, naj zna čaj ni ji pe snik le vi ce u no voj ge ne ra ci ji srp ske 
po e zi je, če mu i du gu je svo ju po pu lar nost na al ter na tiv noj pe snič koj sce ni. Ka da ovo ka-
žem, mi slim pre sve ga na to da su kroz Čan ča re vi će vu po e zi ju pro go vo ri li (mla di) tran zi ci o ni 
gu bit ni ci, da se u njoj naj bo lje ar ti ku li sa la dez o ri jen ti sa nost i bes per spek tiv nost onih ko ji 
su od ra sta li de ve de se tih i dve hi lja di tih, ali i vo lja za ži vo tom i pr kos tih ge ne ra ci ja. 

Upra vo se na tim po zi ci ja ma na la zi lir ski su bjekt Ma lih pe sa ma, on ni je sa mo ko men ta-
tor sta nja, ne go i stva ra lac sve ta. Ovo se mo že vi de ti u kra ćim pe sma ma, ka kve su „Fi zi ka“ 
(„na to plo ti te lo se/ ši ri// usa mlje no te lo se/ sku plja“), „Ne sa ni ca“ („krc ka pr sti ma/ is pod 
bo dlji ka vog ja stu ka“), „Mo vens“ („bi ti ne ku da/ pru žen// nig de si gur no/ usi dren“) ili „Od-
mor“ („te le sna po be gli na/ mi ru je na pla ži“), kao i u pe smi „Mo rad“ („pli ma ju ća ose ka/ pi to-
mog ra da/ mo ra“) u ko joj je zi ko tvo rač ki po stu pak pri zi va na sle đe Ko de ro vih spe vo va. Ovaj 
po stu pak mo že se pre po zna ti u srod nim, ali i slo že ni jim pe sma ma, sa još iz ra že ni jim stva-
ra lač kim na bo jem, ka kve su „Dnev nost“ („iz mi ču ća pri sut nost/ jed no krat nog ka len da ra 
te la// sve o bu hvat bez na sno sti/ u tre nu ću sve ta“) ili „Se be hvat“ („da ljin skim upra vlja čem/ 
is klju čen dan// ko ra ci ma po ri nut/ u sno vo hod// van se bi com ras pr šen/ u se be snost“), kao 
i kra ća pe sma ta di ćev ske in spi ra ci je „Se bi ći“ („za gle da no/ uogle da lje ni/ so bom“) ili pe-
sma „Spoj“ („me đu sob no/ ose blje ni// kao ze mljo trav/ ne ba“). 

Na ve de ni niz pe sa ma re pre zen ta ti van je uzo rak na ko jem se mo že vi de ti spek tar stil-
skih stra te gi ja ko je Čan ča re vić ko ri sti i opi sa ti nje gov umet nič ki po stu pak u Sto ma lih pe
sa ma. U pr voj ci ti ra noj pe smi „Fi zi ka“ reč je o me ša nju re gi sta ra: pod ra zu me va no na vo đe-
nje fi zič kog za ko na pre se ca se psi ho fi zič kim sta njem. Pri to me, sub ver ziv ni efe kat iza zi va 
sa mo jed na reč „usa mlje no“, i to ta kav da do ži vljaj pe sme ra ste kao niz ma lih, u de li ći ma 
se kun de ras po re đe nih šo ko va. Is pr va se ova reč raz u me kao stra no te lo unu tar op šte po-
zna te ce li ne, po tom se pe sma vi di kao dvo del na, pre se če na na po la, da bi se on da usa-
mlje nost pro ši ri la i na gor nju po lo vi nu pe sme i iza zva la niz aso ci ja ci ja od ne sreć ne lju ba vi 
do sli ke si ro ma štva. Sa dru ge stra ne, za pe sme „Ne sa ni ca“ i „Od mor“ ka rak te ri sti čan je 
po stu pak an tro po mor fi za ci je. Ov de je na ro či to za ni mlji va dru ga pe sma jer u njoj jed na 
ap strakt na ime ni ca (po be gli na) „ob ja šnja va“ dru gu (od mor). A za pra vo, u „Od mo ru“ se ne 
ra di ni o ka kvom je zi ko tvo rač kom lar pur la ti zmu, već o to me da se do ži vljaj od mo ra mo že 
naj tač ni je opi sa ti ose ća njem „po be glo sti“. Od no sno, da ume sto „te le sne po be gli ne“ sto ji 
„po be glo te lo“, od mor bi bio iz ra žen ne pre ci zni je i, što je po seb no va žno, iz gu bio bi me-
ta fi zič ku di men zi ju ko ju u ovom slu ča ju ima. 

U dru gom prav cu idu pe sme „Se bi ći“ i „Mo rad“, u ko ji ma se zo o morf ni su bjek ti iz na-
slo va u tek stu pe sma ma de kon stru i šu i gu be svo ju fan ta stič nu di men zi ju. I dok dru ga pe sma 
pred sta vlja na dah nu ti i oza u mlje ni do ži vljaj pri ro de, pr va sa dr ži ne dvo smi sle nu dru štve-
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no-kri tič ku di men zi ju i iro ni zu je sa mo ži vost i op sed nu tost sa vre me nog čo ve ka so bom, 
bi lo da je reč o „obič nom“ gle da nju u ogle da lo ili ne pre sta nom bi va nju na Fej sbu ku.

Po seb no tki vo unu tar Ma lih pe sa ma či ne pe sme u ko ji ma se po ja vlju ju ko va ni ce na sta-
le od po vrat ne za me ni ce „se be“. Iako je sva ka od tih ime ni ca po et ski funk ci o na li zo va na 
na po se ban na čin u raz li či tim pe sma ma, nji ho va ne to li ka fre kvent nost, ko li ka upe ča tlji-
vost gra di spe ci fi čan, i naj va žni ji me ta fi zič ki sloj knji ge – mre žu ra si pa nja lir skog su bjek ta. 
Jer u Ma lim pe sma ma se ne po ja vlju je za me ni ca „ja“. S jed ne stra ne, ovo po dr ža va te žnju 
ka reč nič koj ne u tral no sti go vo ra, ali, sa dru ge stra ne, je ste i sve do čan stvo o fra gil no sti i 
ve li koj usa mlje no sti lir skih su bje ka ta Čan ča re vi će ve po e zi je. To se mo žda još bo lje mo že 
po tvr di ti pre ko srod nih, „opo zit nih“ ko va ni ca ka kve su „van se bi ca“ i „bez na snost“. Uko li ko 
su pa de žni ob li ci za me ni ce „ja“ ne zgod ni za stva ra nje ko va ni ca po što se za vr ša va ju sa-
mo gla sni kom, to ipak ne zna či da je ovaj je zič ki po kret ne mo guć, pa je lo gič no po mi sli ti 
da su du blji stil ski i me ta fi zič ki raz lo zi okre nu li pe sni ka ka „se bi“. Ta ko se, upra vo u du bo-
kom do slu hu sa epo hal nom on to lo škom po met njom, Čan ča re vi će vo, ali i „ja“ sva kog od 
nas ra slo ja va i pre li va u dru ga li ca u po ku ša ju da na đe se be.

Čan ča re vić i u ovoj knji zi na sta vlja svoj dru štve no-kri tič ki an ga žman, u te mat skom ra-
spo nu od ana li ze de snih ide o lo gi ja, pre ko fe no me na no vih teh no lo gi ja, do opi sa oskud nog 
tran zi ci o nog sva ko dne vlja. Kao pri me ri za ovo, mo že se na ve sti niz pe sa ma: „Ro do lju bi-
va“ („ka kav smo sa mo/ slav ni put pre šli// od pla ve do ma sov ne/ grob ni ce“), „Auto ri te ti“ 
(„ko le ni ma/ ras kru njen ćo šak// u pra znoj rav ni ta ble/ mu ta vo vi ka nje// smr klo se“), „Pej-
za ži“ („vu tra pi vo/ dop i re sto// rep i teh no// vi še ni kog/ ni šta nig de// lju di“), „Ag no za“ („pi ju 
pi vo/ i gle da ju fud bal// lju di-ti ke ti// pi jem pi vo/ i tra žim gla vom// ka ko je gde je/ gla va“), 
„Vir tuel“ („in for ma tič kim ja ti ma/ nu la i je di ni ca// iz van pri snih/ ob zor ja te la// kli ko vi ma re-
in kar ni ran/ u dru ge“), „Ideal“ („ide al na dra ga na ide al noj oba li/ da nas je te lo na te le vi zi ji// 
mr tva je neo do lji va// bil bord-pla sti ka/ elek tro-ete ri ka“). Me đu tim, iz o sta vlja nje ne ko li ci-
ne „di rekt ni jih“ pe sa ma, kao i pre o vla đu ju ći broj onih sa in tim ni jom, ka mer nom te ma ti-
kom, naj bo lje sve do či o go re po me nu toj ra zli ci iz me đu Sva ko dne vlja i Sto ma lih pe sa ma i 
pro me ni ras po lo že nja lir skog su bjek ta.

Ukrat ko go vo re ći, eko no mi ja i pro du blji va nje iz ra za, od no sno lir ski mi ni ma li zam do-
veo je pe sni ka, pri vid no pa ra dok sal no, do ve će otvo re no sti pe sa ma, pro ši rio je mo tiv ske 
ho ri zon te i dao upa dljiv me ta fi zič ki kva li tet ovoj knji zi. Ob na vlja ju ći ne ke, či ni lo se is cr-
plje ne i ana hro ne slo je ve na šeg pe snič kog na sle đa, pe snik je iz gra dio na mer no tra lja vu, 
manj ka vu ko smo go ni ju tran zi ci o ne po me te no sti i sa sti snu tom, uz dig nu tom pe sni com 
je zi ka opso vao u prav cu tog na sle đa.




